# 上海发布两项禁毒地方标准

### 社区戒毒社区康复指导中心实现全覆盖

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,《禁毒社会工作服务指南》《常见毒品胶体金法检测要求》两项禁毒领域上海市地方标准在长宁区社区戒毒社区康复指导中心举行专题发布会。从今年4月1日起,这两项上海地方标准就将适用于本市禁毒工作。据介绍,《禁毒社会工作服务指南》是全国禁毒社会工作领域首个地方标准。该标准对禁毒社会工作进行了定义,规范了服务原则、服务内容方法以及流程。同时该标准还明确了保障禁毒社会工作开展的各项要求与规范。

《常见毒品胶体金法检测要求》分为9章,分别阐述了适用范围、规范性引用术语和定义、检测技术、使用试剂器材、质量控

制等内容,为解决上海市区域内进行尿液中常见毒品检测过程中的实际问题,作为地方标准要求高于现有行业标准,既对生产企业起到参照作用,也对应用者起到指导作用。

上海市禁毒委在统筹谋划新时期上海禁毒工作时,将"标准化"作为顶层设计中的重要一环,深入开展调研,将社区戒毒社区康复工作作为切人点,通过引人标准化这一先进理念和科学方法,高位推动禁毒工作的理念创新、方法创新和体系创新。自 2017 年起,在市场监管局等部门支持下,市禁毒办打造了一支由 200 多名内审员组成的全市禁毒工作标准化骨干队伍,邀请相关专家学者指导,形成了 52 项内容的标准文本,初步构建起上海特有的社区戒毒社区康复综合标准化体系。经两年多探索,标准化发展已逐步

成为引领新时期上海禁毒工作发展的目标。

通过社区戒毒社区康复综合标准化的试点,全市社区戒毒执行率为99.5%(较2017年试点初期社区戒毒执行率的82%提高了17.5个百分点),社区康复执行率为99.9%(较试点初期提高了8.5个百分点);全市三年认定戒断率为34.48%,比试点初期的26.31%提升了8.17个百分点;开展专业个案服务数13970人,比试点初期的8052人增加了73.5%。

2020 年市禁毒委已在全市全面推行标准化,制定印发了工作实施方案,明确了任务目标和工作要求,并专门制作在线培训课件和考试题库,组织全市 204 名内审员进行线上标准化知识培训考核。同时,选择具有鲜明上海特色的禁毒社会工作和吸毒检测方法,进一步开展上海市地方标准的细化编制。

截至目前,上海市 16 个区建有符合标准 要求、功能齐备、共建共享共用的区级社区戒 毒社区康复指导中心,159 个街镇已建成符合 标准化要求的社区戒毒社区康复指导室(其他 街镇也都在建设之中),禁毒工作在社区的 "基本盘"更加坚实稳固。广大基层禁毒工作 人员通过参与制定标准、宣贯实施标准,标准 化意识逐渐提高,标准化能力持续提升。实践 证明,标准化方法和技术的应用,可为持续提升 升毒品治理成效提供新动能。

会议强调,禁毒领域两项上海市地方标准的发布是一个全新起点,全市各级禁毒部门要精心谋划、统筹推进,对标对表抓好学习培训和贯彻实施推进,市禁毒委有关成员单位要继续做好技术指导和专业支撑,真正将学标准、用标准融入到禁毒工作的各个环节。

#### ■ 迷途新生

## 母爱是他的戒毒动力还是阻力?

□法治报记者 徐荔 实习生 韩萱

"殚竭心力终为子,可怜天下父母心!"在父母眼中,无论孩子多大,终是那个需要被关心呵护的"小不点",他们用各自的方式表达着爱,但孩子却未必每次都感受到这份关爱。就像阿顾,已经四十出头的他在母亲眼中仍是事事需要她操心的孩子。当阿顾因吸毒被强制隔离戒毒后,这份担心更甚。而阿顾,一边觉得愧对父母,一边却拒绝了母亲的工作安排……在戒毒康复的路上,母亲的爱究竟会成为阿顾的助力还是阻力?

#### 漫漫戒毒路 母亲盼儿归

"70 后"的阿顾本来拥有 平凡又温馨的生活,工作稳定, 家庭和睦,孩子乖巧可爱。可 是,当阿顾遇到毒品后,一切就 变了。

在一次聚会上,阿顾被朋友 怂恿,第一次尝试了毒品,从此 一发不可收拾。过去为人开朗, 有事业心的阿顾仿佛变了一个 人,不顾家庭,挥霍财产,暴躁 狂妄,眼里只有毒资和毒品……

看着阿顾的变化,家人都痛心不已,他们想帮他却无能为力,最终下定决心报了警。2018年,阿顾被处强制隔离戒毒两年。

在阿顾被强制隔离戒毒日子里,他的母亲一直忧心忡忡,担心着阿顾的戒毒情况,也操心着他未来的生活。为了让阿顾以后可以安安稳稳地生活,阿顾母亲早早就为儿子的工作做打算,东奔西走,好说歹说,终于为他"磨"到了一个工作机会。她希望儿子以后就待在自己身边,不需要什么成就,平平安安就好。

阿顾的情况,村委是了解的,禁毒社工也不止一次与阿顾母亲沟通,安抚她的情绪。在阿顾即将出所的前几周,社工也主动联系了阿顾母亲。听到消息,阿顾母亲说不出是高兴还是焦虑。一方面,她终于可以见到儿子了,虽然他犯了错,但这份亲情是无论如何都割舍不了的。另一方面,阿顾母亲担心阿顾的戒毒效果,生怕他回来不久就会被旁人蛊惑,再次沦为毒品的奴隶。

对戒毒康复人员来说,家人的支持和关心对他们坚定戒毒信念非常重要,但家人往往不知如何帮助他们。看着阿顾母亲心情复杂的模样,社工安慰她,"之前我们去戒毒所帮教,见到阿顾了。"社工告诉阿顾母亲,"他对吸毒很后悔,经过这段时间的教育和反省已经想明白了毒品只会给他带来无尽的危害,决心要戒毒了。"社工希望阿顾母亲能够相信阿顾,等着他蜕变归来。

听了社工的话,阿顾母亲稍稍安了心。 阿顾回家的日子日益近了,阿顾母亲的 心事也越来越重,她忍不住找到禁毒社工絮



叨着自己的心事,还表示想要去接阿顾出 所。阿顾母亲年纪大了,担心她奔波劳累的 社工不断安抚她,"我们会把他平安接回来 的,你就放心在这里等我们吧。"经过一番 劝说,阿顾母亲才点了头。

#### 沉甸甸的爱 该如何面对

阿顾终于回来了,面对许久不见的儿子,阿顾母亲却是一时不知该说什么。

签订社区戒毒(康复)协议书后,阿顾 认真听着禁毒社工、社区民警等工作人员的 劝诫和期待。在此期间,阿顾母亲一直沉默 着,直到谈及就业问题,她才缓缓开口: "我已经帮你争取到了一个工作,我不图你 大富大贵,安定就好。"

本以为阿顾会对母亲的安排欣然接受, 不料阿顾却表示了反对,他有自己的打算。 阿顾母亲倍感失落,对阿顾充满了质疑,生 怕他又要瞎折腾。

看着母子二人尴尬的样子,社工将阿顾母亲请到一旁私下沟通。"阿顾妈妈,我知道你这都是为了阿顾好,担心他找不到工作。相信阿顾也能体会你的用心。但你也不要太着急了,工作毕竟是阿顾自己做的,还是要跟他商量,不能强迫他做不喜欢的事情。而且阿顾是个大人,也是爸爸了,你要相信他。"

社工向阿顾母亲分析,阿顾之前就是个 要强的人,不愿依靠父母,而且也有比较丰 富的工作经验,这对他以后找工作有帮助。阿顾现在刚出所,两年没有接触社会,需要调整和适应,社工向阿顾母亲建议,不妨让阿顾先调整状态,等他准备好了再定下心找工作。

阿顾母亲觉得社工的说法有 道理,虽然还是有些失落,但不 再着急与阿顾争论工作的事。

另一边,阿顾也向社工表示,自己是知道母亲的担忧的,可他不希望年迈的父母一直为他担心,他会用自己的实际行动向身边人证明自己对戒毒的态度,让家人放心。

阿顾和母亲其实都在为对方 考虑,只是他们缺乏有效沟通, 社工真心建议阔别已久的阿顾与 家人可以多倾听对方内心的声

音,互相支持,彼此信任。

阿顾回家后,母亲起初对他仍有不信任,在"高压政策"下,阿顾一度觉得压力大。但社工不断鼓励开导他,希望他做一个言出必行的人,"父母年纪大了,你要理解他们对你的不放心,多陪陪他们,不要让一直等着你的家人失望了,也不要再让自己留下遗憾了。"阿顾回想起自己陷入毒品泥潭时家人的痛心,想到自己下定决心戒毒时的诺言,在社工的建议和劝导下不断调整状态,逐渐收敛自己的脾气,用实际行动替代与父母的言语争执,并开始创业,一点点走上正轨。

看着阿顾的表现,听着社工的专业建议,阿顾母亲也学着相信儿子。"高压"一点点消退,信任慢慢恢复。一段时间后,其乐融融成了阿顾一家的常态。

社工看着阿顾一家的改变颇为感慨,对于药物滥用人员来说,家人的信任与支持是康复的一大助力。可是缺乏有效沟通,阿顾母亲的关心没能帮到阿顾,反而让他倍感压力。这时就需要专业禁毒工作者的及时介入与引导。

阿顾吸毒对父母造成了伤害,当信任被 损坏,恢复就需要时间和实际行动。阿顾母 亲想帮孩子,却只按照自己的想法行事,没 有考虑阿顾的感受。幸好,他们都愿意接受 社工的专业建议,从改变自己做起,试着多 从对方的角度考虑,彼此理解与信任。

阿顾的戒毒康复路还很长,他需要自己坚定戒毒信念,也需要家人的爱与信任。

#### ■ 禁毒动态

#### 静安彭浦镇:

#### 学禁毒知识过平安假期

#### □记者 徐荔 通讯员 薛俊君

本报讯 日前,静安区彭浦镇禁毒工作领导小组组织禁毒志愿者和部分对象子女与北二居委的社区小居民们一起开展"平安伴我行,欢乐度寒假"禁毒社区活动。本次活动旨在提升青少年在预防新冠过程中的自我保健意识、防范毒品能力。

活动开始,禁毒志愿者带领大家梳理新冠病毒的传播途径和预防方法,讲解后疫情时代如何做好自我防护。接着,通过PPT演示、案例图片展示、播放禁毒动画片等形式简要讲述中国近现代禁烟斗争史,普及了禁毒知识,教小朋友了解传统毒品和新型毒品和新精神活性物质的种类和危害,对所谓的"聪明药"以及"跳跳糖""奶茶""巧克力"等新型毒品有更清晰的认识。

此外,他们还通过发放禁毒宣传册和 印有禁毒标语的文具用品,让参加活动的 同学成为小小禁毒宣传员。

#### 奉贤南桥镇:

#### 新一轮涉毒物品排查开启

#### □记者 徐荔

本报讯 1月18日起,奉贤区南桥镇禁毒办联合镇环安大队、禁毒社工等部门开展新一轮对易制毒化学品和设备企业排查登记和宣传工作。

据介绍,本次排查是为贯彻落实区禁毒办关于"902"专项行动和涉毒物品排查管控工作要求,加强春节前期易制毒企业禁毒安保工作,切实履行有效监管,防止涉毒物品流失。

排查行动中,镇禁毒办和环安大队逐一对各企业易制毒化学品和设备进行详细了解,查看了进出台账记录是否完整,储存场地是否符合国家安全、消防标准,管理人员是否实行双人收发、双人人账、双人双锁、双人保管等制度要求。同时要求企业主要严格按照规定落实保管和登记制度,承担起禁毒责任和义务,将涉及的化学品使用、生产、存储、销售等情况,详细纳入日常登记基础台账中,对涉及的设备品名、规格、状态等信息及时予以更新。

排查期间,镇禁毒社工通过张贴禁毒海报和发放宣传册向企业负责人和员工开展禁毒知识宣传,督促企业提高对易制毒化学品认识能力,严格按照易制毒化学品安全管理规定实施,严防易涉毒物品转人非法渠道,从源头做好日常管理。